
 1 

会議録（要点筆記） 

会 議 名 令和元年度 第１回 米原市子ども・子育て審議会 

開 催 日 時 令和元年５月 23日（木）19時 00分〜21時 00分 

開 催 場 所 米原市役所山東庁舎２階 会議室２ＡＢ 

出席者および欠席者 出席者：西川正晃委員（会長）、 

辻みや子委員、村山善信委員、福永ひろみ委員、 

戸田光子委員、久保田弘美委員、四方由美子委員、 

山口浩徳委員、筒井宏明委員、木寺真史委員、南部大輔委員、 

丸本光雄委員、岸根千代美委員、東出妙子委員 

事務局：こども未来部長：田中博之 

子育て支援課：阿原麻木子課長、西村早千子、髙橋仁 

子ども家庭相談室：宮野室長 

保育幼稚園課：松居靖夫課長、山田直樹、清水一美、髙畑光昭 

欠席者：木船良元委員（副会長） 

議 題 （１）会長、副会長の選任について 

（２）米原市子ども・子育て審議会および米原市子ども・子育て支援

事業計画について 

（３）米原市の子育てや子育ちの環境について（グループワーク） 

結 論 ・会長に西川正晃委員、副会長に木船良元委員が選出された。 

・米原市子ども・子育て審議会委員の役割および米原市子ども・子育て

支援事業計画について情報の共有と理解を図った。 

審 議 経 過 

事務局 

 

 

 

 

市長 

 

各委員・事務局 

 

 

委員 

 

 

事務局 

 

 

 

開会 

皆さんこんばんは。本日は何かと御多用の中、また夜分お疲れのところ

御出席いただき誠にありがとうございます。定刻になりましたので、令

和元年度第１回米原市子ども・子育て審議会を開催します。それでは、

まず審議会を始めるにあたりまして、平尾市長が御挨拶いたします。 

 

市長挨拶 

 

各委員自己紹介・事務局自己紹介 

 

委嘱状の交付(代表) 

東出妙子委員（地域子育て支援センター寺子屋） 

 

続いて、議事に入ります前に資料の確認をお願いします。会議次第の裏

面に記載しています配布資料一覧を御覧ください。不足がございました

ら、お申し付けください。それでは、会議の成立についてですが、「米

原市子ども・子育て審議会条例第６条第２項」により、委員の半数以上
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事務局 

 

 

 

 

 

委員 

 

事務局 

 

 

 

委員 

 

事務局 

 

 

 

事務局 

 

会長 

 

事務局 

 

 

 

 

 

 

会長 

 

 

 

の出席が必要となっております。本日の出席委員数は委員 15人のう

ち、14人ですので、本審議会が成立しておりますことを報告いたしま

す。また、本日の審議会は、米原市付属機関の会議の公開に関する要

領」に基づきまして公開で行いますので、傍聴者の入室を認めておりま

す。また、審議会の議事録の要点を無記名で市公式ウェブサイトに公表

しますので、御了承をお願いします。 

 

（１）会長、副会長の選任について 

これより、次第４の議題（１）「会長、副会長の選出について」に入ら

せていただきます。「米原市子ども・子育て審議会条例第５条第１項」

により、会長および副会長は委員の互選により定めるとしております。

それでは、会長および副会長の選出に入りたいと存じます。どなたか御

提案はありますか。 

 

《事務局一任》の声 

 

事務局一任のお声をいただきましたので、事務局案としまして会長に１ 

号委員の西川正晃委員、副会長に３号委員の木船良元委員の就任を提案 

いたします。皆様、これに御異議ありませんか。 

 

異議なし。 

 

異議なしとのお声をいただきましたので、会長に西川委員、副会長に木 

船委員に御就任いただき、今後の会議運営についてよろしくお願いいた 

します。 

 

それでは、会長から一言御挨拶をお願いいたします。 

 

【会長 挨拶】 

 

それでは、ここから議事に移りたいと存じます。 

ここからの進行につきましては、条例第６条第１項によりまし 

て、会長にお願いしたいと存じます。会長、よろしくお願いいたしま

す。 

 

（２）米原市子ども・子育て審議会および米原市子ども・子育て

支援事業計画について 

それでは、進行を務めさせていただきます。 

会議次第の４議題、(２)米原市子ども・子育て審議会および米原 

市子ども・子育て支援事業計画について、事務局から説明をお願 

いします。 
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事務局 

 

会長 

 

 

委員 

 

会長 

 

 

 

事務局 

 

 

 

会長 

 

 

 

 

委員 

 

 

 

 

委員 

 

 

 

 

 

 

 

委員 

 

 

 

 

 

 

 

《議題について説明》 

 

ありがとうございました。事務局から説明がありましたが、何か御質問

等がございましたら、よろしくお願いいたします。 

 

【意見なし】 

 

では、次の(３)米原市の子育てや子育ちの環境について（グループワー

ク）、事務局から御説明をお願いします。 

 

（３）米原市の子育てや子育ちの環境について（グループワーク） 

《議題について説明（グループワーク）》 

《２班に分かれてグループワーク》 

 

【グループワーク終了後】 

皆様お疲れさまでした。 

各グループから御意見を発表していただけますでしょうか。 

 

【Ａチーム発表】 

●家庭教育、地域の子育ての課題 

困った時、どうしようかなと思う時に、どんなことが利用できるの

かという情報が分かりにくかったり、どんな支援があるか分からな

い。分かりやすい情報がほしいなと思う。 

 

●子どもの体験活動と地域の関わりの課題 

いろいろな年代との関わりが少なくなっていることが多い。実際に

パトロールしている人が、パトロールしていても子どもが外で遊ん

でいない姿が目に付く。体験学習ができる場が少なくなってきてい

る。気軽に行ける遊び場が少ないということで、子育てをしている

方が、近くにいい遊び場がないので県外など車で走らないといけな

い所しか実際は行ってない。 

 

●必要な取組について 

市が実施している子育て支援センターの情報をどのように発信して

いるのかをお聞きしたら、米原市の防災アプリの中で発信している

ということだった。また、２か月に１回程度お便りを、利用してな

い方のおうちに訪問して配布しているということだった。防災アプ

リの米原市メールマガジンを開くと支援センターの活動が載ってい

るということですが、分かりにくい場所に掲載されている。遊び場

に関しては、行政の方で何とかできないでしょうか。 
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委員 

 

 

委員 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

委員 

 

 

 

 

委員 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【Ｂチーム発表】 

●家庭教育、地域の子育ての課題 

親がすごく忙しい。家事とか仕事とかいろいろと忙しい。 

 

●子どもの体験活動と地域の関わりの課題 

地域に子どもがいても普段から接点がないので、どんな子がどこの

家にいるのか見えないので、地域の子育て支援といっても、そもそ

も何をしたらいいか分からない、見えないという課題があります。

地域で何かをするといっても、例えば、けがさせたら駄目とかいろ

んなところに気を使うので負担に感じる人が結構多いんじゃない

か。安全面でも、いろいろ制限があることが多い。子どもたちの自

尊感情が低い子が、自尊感情を上げるような声掛けを学校ではされ

ています。また、子どもが忙しすぎます。部活動に入ったりすると

他のことをする時間がなく、スポーツの場合、子ども自身が自分で

行けるようなところではない場合があります。中学校の部活でも生

徒数が少ないと部活の種類も少ない。米原市では子どもが地域行事

に参加している割合が多いらしいですが、地域によって行事のある

ところとないところの差があります。 

 

●その他の課題 

いろんな学校、園、行政で子どもの取組をされていますけども、情

報共有がスムーズにできているのかどうかも必要なことだと思いま

す。 

 

●必要な取組 

家庭教育、地域の子育てのところでは、小さいお子さんを育ててお

られる方ですと、遊ぶ時は真剣に遊ぶ、家事をしながらじゃなく

て、ちゃんと本人と向き合うというのを大事にしていますとおっし

ゃいます。親が忙しい分、ファミサポとかを十分に活用するのが大

事かなということがあります。いろんな支援があるけども、利用し

たい人に届くような方法を考えないといけないと思います。お母さ

ん同士のネットワークを活用できるといい。情報をどうやって行き

渡らせるかで、ＳＮＳが一番じゃないかというところがある。外で

遊ぶような場所がないっていうのも意見もありましたので、冒険遊

び場を自分達でやるっていうのも一つかと思います。自治会のお祭

に、自治会の中だけじゃなくて越境していけるようにしてほしいと

思います。世代ごとで分断されているということも、サロンとかの

高齢者のおられるところに、子どもとかいろんな世代の人がいるよ

うな取組もあります。子どもがいろんな体験ができないということ

で、市子連の行事にも参加してほしいと思います。 
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会長 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

事務局 

 

 

事務局 

 

事務局 

 

こども未来部長 

 

事務局 

 

これから事業計画を考える時に、事業を考えるだけだったら必ず矛盾が

出てくると思います。矛盾が何で出てくるのかをひもといていかない

と、イベントをやれば解決するという問題ではありません。矛盾という

のは、いろいろやっているがいろんな齟齬が起きている。どうやってひ

もといていくかが私たちの審議会の仕事だと考えると黙ってはいられな

い。もっと、それぞれの立場で意見を言っていかないと、解決しないこ

とだと、改めて緊張感が走りました。今日は、この会を設けていただい

てとても良かったと思います。この声が、基になって次回出てくる計画

に反映されると思います。是非、皆さんの御意見をいただけたらと思い

ます。では、進行を事務局にお返しします。 

 

会長および委員の皆様ありがとうございました。それでは、次第５そ

の他について事務局から説明します。 

 

【説明】 

 

それでは閉会にあたりまして、こども未来部長が挨拶いたします。 

 

≪部長挨拶≫ 

 

ありがとうございました。これにて会議を終了いたします。 

 

閉会 

 

会議の公開・非公開

の別 

■公開 傍聴者： ０人 

□一部公開 

□非公開 

一部公開または非公開とした理由 

（                              ） 

会議録の公開・非公

開の別 

■開 示 

□一部開示（根拠法令等：                    ） 

□非 公 開（根拠法令等：                    ） 

全部記録の有無 
会議の全部記録  □有  ■無 

録音テープ記録  ■有  □無 

担当課 こども未来部子育て支援課 

 


